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Niedziela Palmowa
Pierwsze czytanie: Iz 50, 4-7 
Psalm responsoryjny: Ps 22 (21), 8-9. 17-18a. 19-20. 23-24 (R.: 2a) 
Drugie czytanie: Flp 2, 8-9 
Ewangelia: Łk 22, 14 – 23, 56 

Pójdźmy z pokłonem

Niektórzy faryzeusze spośród tłumu rzekli do Jezusa: ”Nauczycielu, zabroń tego 
swoim uczniom”. Odrzekł: ”Powiadam wam: Jeśli ci umilkną, kamienie wołać będą”. 
Czego Jezus miał zabronić? ”Królewskiego” powitania na stoku Góry Oliwnej. Dziwi 
reakcja faryzeuszy. Bo kim był - zewnętrznie biorąc - Jezus? Galilejskim robotnikiem. 
Czynił cuda? Oni i tak w to nie wierzyli. A jednak to powitanie ich rozdrażniło. Jakby 
przeczuwali, że za wszystkim kryje się jakaś inna sprawa. Tłumy witające Jezusa też 
to przeczuwały.

Cztery dni później cichcem pojmali Jezusa. Pomogli Bogu zstąpić w najmroczniejsze 
zakamarki ludzkiego świata - w otchłań cierpienia. Jezus stał się podobnym do ludzi. A
w zewnętrznym przejawie uznany za człowieka, uniżył samego siebie, stawszy się 
posłusznym aż do śmierci - i to śmierci krzyżowej.

Tak, posługując się oszczędnymi słowy, napisał Apostoł. Chrześcijanie próbowali 
mówić o tym na różne sposoby. Dlatego powstały średniowieczne misteria, 
renesansowe obrazy i rzeźby, wciąż odwiedzane kalwarie, nadal wykonywane oratoria,
współczesne nam filmy... Każde z tych wyobrażeń, wypowiedziane językiem swojej 
epoki, jest przejmujące. Ale przecież żadne z nich nie może sięgnąć głębi tajemnicy. 
Bo jak pojąć Boga? A Boga uniżonego?

Dobrze, zgódźmy się na to, że Jezus jest królem. Ale pójść za takim królem? Całe 
nasze wnętrze buntuje się przeciw cierpieniu, a równocześnie krzyż fascynuje i 
pociąga. Nie potrafimy powiedzieć, czym. Jesteśmy wewnętrznie rozdarci. Przed 
cierpieniem nie ucieknę - to wiem. Jezus zwyciężył, zmartwychwstając - w to wierzę. 
Logiczny rachunek podpowiada: warto pójść za Nim. Spojrzenie na krzyż z jednej 
strony budzi współczucie i wdzięczność wobec Ukrzyżowanego. Z drugiej zaś strony 
sam widok nieludzkich tortur każe się od krzyża odwrócić. Dlatego od wieków krzyż 
był, jest, i tak już zostanie, znakiem sprzeciwu. Wyzwaniu, jakim jest krzyż, trudno 
sprostać. Obojętność wobec krzyża też nie jest dobrym sposobem.

Wzięliśmy do ręki palmy, poszliśmy po królewsku witać przybywającego do Jerozolimy 
Jezusa. Nie możemy przestać wiwatować na Jego cześć, bo jeśli zamilkniemy, 
kamienie wołać będą. To już lepiej niech ludzie wołają. Co zrobimy za kilka dni, gdy w 



Wielki Piątek znajdziemy się z tłumem na dziedzińcu rzymskiej twierdzy? Ktoś 
krzyknie do Piłata: ”Ukrzyżuj!”. Milczeć wtedy? Krzykiem sprzeciwu odpowiedzieć na 
krzyk potępienia? Zacząć z tłumem coraz głośniej wrzeszczeć: ”Ukrzyżuj Go!”. A może
udawać, że nic się nie dzieje. Tamta historia wydarzyła się dawno, moje myśli i 
odczucia niczego w niej nie zmienią. Zostaje jakiś rodzaj odległego współczucia i tyle...

Dobrze wiemy, że to nie jakaś odległa historia. Każde pokolenie o tym wiedziało i na 
swój sposób usiłowało pokonać barierę czasu i przestrzeni, dzielącą od tamtej godziny.
Dlatego misteria, dlatego pełne ekspresji krzyże, dlatego kalwarie, dlatego oratoria, 
dlatego filmy. Dlatego, że nie sposób obok krzyża przejść obojętnie. Jest w nim 
przeogromna siła. Dlatego w Wielki Piątek padnę na twarz przed krzyżem i 
zaśpiewam: ”Pójdźmy z pokłonem!”. Krzyżowa męka Jezusa nie położyła kresu 
cierpieniom. Nawet nie zdołała niczego wyjaśnić. Ale przecież Bóg napełnił cierpienie 
swoją obecnością. Czy to nie wystarczy, by pokłonić się przed Ukrzyżowanym?

źródło: Gość Niedzielny 14/2004, T Horak

Niedziela Palmowa w polskiej tradycji 

Nieodłącznym elementem tego dnia są kolorowe bukiety zwane palmami, które wierni święcą
w kościele. W przeszłości świętu towarzyszyło wiele przesądów. 

Niedziela  Palmowa jest  ostatnią  niedzielą  Wielkiego  Postu.  W tym dniu  upamiętnia  się
triumfalny  wjazd  Jezusa  Chrystusa  wraz  z  apostołami  do  Jerozolimy.  Mieszkańcy  miasta
powitali wtedy przybyszów, wymachując na ich cześć gałązkami palmowymi i oliwnymi. W
tradycji Kościoła tego dnia organizowane są procesje palmowe. Zwyczaj ten, zapoczątkowany
w Jerozolimie w IV wieku, z czasem przyjął się w całym świecie chrześcijańskim. Palma miała
symbolizować zarówno męczeństwo, jak i  zwycięstwo Zbawiciela oraz nieśmiertelną duszę.
Obrzęd poświęcenia gałązek wprowadzono do liturgii Kościoła katolickiego w XI wieku.

Rodzaje palm  

W Polsce zwyczaj święcenia palm był znany już w średniowieczu. Ostatnią niedzielę Wielkiego
Postu zwano Palmową lub Kwietną. W zależności od regionu zanoszone do kościoła palmy
przybierały  różną  postać.  Do  tej  pory  najpopularniejsze  są  palmy  wileńskie.  Wałki  -  jak
nazywali je mieszkańcy tamtych stron - to wysokie, barwne pałki różnej długości, złożone z
farbowanych  kłosów  zbóż,  suszonych  traw,  mchów  oraz  kwiatów  z  bibuły  układanych  w
misterne  kompozycje.

Najbardziej okazałe palmy przygotowywano na Podlasiu i Kurpiach. Sięgające nawet 2-3
metrów wysokości słupy ozdabiano gałązkami bukszpanu, cisu, tui, świerku, wierzby, kwiatami
z bibuły i wstążkami. Wykorzystanie wierzby było nieprzypadkowe, gdyż w ludowej tradycji ta
roślina  była  uważana  za  miłującą  życie,  ze  względu  na  to,  że  rosła  nawet  w najgorszych
warunkach. Do dziś w miejscowości Łyse na Kurpiach jest organizowany coroczny konkurs na
najpiękniejszą  i  najdłuższą  palmę.
    W południowej Polsce wielkanocne palmy składały się z gałązek wierzby lub leszczyny,
które przewiązywano kolorową tasiemką. Czubek bukietu zwieńczano bukietem z bukszpanu i
świerku oraz ozdabiano wstążkami.



Zwyczaje związane z palmami

Po przyjściu do domu połykano tzw. kotki baziowe, wierząc, że ten zabieg uchroni od bólu
gardła. Poświęconą palmą kropiono dom, obejście i bydło w oborze. Gładzono nią boki krów i
koni,  przymuszając je do tego, by połknęły choć jedną gałązkę.  Zakładano, że dzięki temu
zwierzęta zachowają zdrowie. Części palm wkładano także do gniazd kur i kaczek oraz pod
pług przed rozpoczęciem wiosennych prac na roli. Później palmę zatykano za święty obraz w
domu.  W Małopolsce  i  na  rzeszowszczyźnie,  w  Niedzielę  lub  Poniedziałek  Wielkanocny,
bukiety wbijano w zagony w ogrodzie lub na polu, by chroniły rośliny od szkodników i gradu.

Pucheroki i przedstawienia

Od  XVII  wieku  w  Małopolsce  można  było  spotkać  tzw.  pucheroków,  czyli  chłopców  i
studentów, którzy w Kwietną Niedzielę ustawiali  się w szpalery przed kościołami. Byli oni
przepasani  w słomiane  powrósła,  na  głowie  nosili  słomiane  stożkowe kapelusze  przybrane
wstążkami, zaś twarze brudzili sobie sadzą. Recytując wesołe wierszyki, domagali się datków
od wiernych. Na wsiach pucheroki odwiedzali po kolei wszystkie domy, prosząc o słodycze lub
jajka.  Zawsze  byli  serdecznie  witani  przez  gospodarzy.  Uważano,  że  ich  wizyta  przyniesie
szczęście domownikom. Podobny zwyczaj istniał na ziemi radomskiej,  z tą różnicą, że tam
można było spodziewać się odwiedzin pojedynczego żaczka.

Poświęcone palmy palono kolejnego roku na kilka dni przed Środą Popielcową. Uzyskany z
nich popiół, wykorzystywano do posypywania głów w kościele na Mszy św. rozpoczynającej
Wielki Post.

ADORACJA  W  TRIDUUM  PASCHALNYM  W PARAFII
CHRYSTUSA  MIŁOSIERNEGO  W  GDYNI  REDŁOWIE

WIELKI CZWARTEK
19.00 MSZA WIECZERZY PAŃSKIEJ
21.00  Apostolstwo MB Patronki Dobrej Śmierci i Intronizacji NSPJ
22.00  Żywy Różaniec 
23.00  Gorzkie Żale

WIELKI  PIĄTEK
  7.30 Apostolstwo MB Patronki Dobrej Śmierci i Intronizacji NSPJ
  8.00 Żywy Różaniec (róże I-III)
  9.00 Żywy Różaniec (róże IV-VI)
10.00 Żywy Różaniec (róże VII -VIII)
11.00 Dzieci  –szkoła podstawowa
12.00 Młodzież - Bierzmowani +klasy VIII i pozostali
13.00 Koło Misyjne
14.00 Wspólnota Miłosierdzia Bożego
15.00 Nowenna do Bożego Miłosierdzia, Koronka i  Droga  Krzyżowa
19.00 NABOŻEŃSTWO NA CZEŚĆ MĘKI PAŃSKIEJ
21.00  Marana Tha
22.00  Parafialna Wspólnota Mężczyzn św. Józefa
23.00  Gorzkie Żale



WIELKA SOBOTA 
  7.30  Apostolstwo MB Patronki Dobrej Śmierci i Intronizacji NSPJ
  8.00  Wspólnota Miłosierdzia Bożego
  9.00 Żywy Różaniec
10.00 -20.00 Indywidualnie 
15.00 Nowenna do Bożego Miłosierdzia, Koronka
20.00 WIGILIA PASCHALNA

SPOWIEDŹ ŚWIĘTA W WIELKIM TYGODNIU:
Wielki Poniedziałek, Wielki Wtorek, Wielka Środa:  7.30 - 8.30 i 17.00 – 18.30
Wielki Czwartek: spowiedzi nie będzie ( z racji święta kapłanów)
Wielki Piątek: 7.30 - do 11.00; 15.00–18.30 i od 21.00- 23.00                                         
Wielka Sobota: 7.30 -10.00

ŚWIĘCENIE POKARMÓW 
w Wielką Sobotę  od godz.10.00 -16.00 ( co pół godziny)

OGŁOSZENIA  DUSZPASTERSKIE
NIEDZIELA PALMOWA – 13 KWIETNIA 2025

1. Dzisiejszą Niedzielą Palmową rozpoczynamy Wielki Tydzień, w którym będziemy
przeżywać  Tajemnicę  Męki,  Śmierci  i  Zmartwychwstania  Chrystusa.  Pragniemy
podziękować  Kołu  Misyjnemu,  za  przygotowanie  palemek  na  dzisiejszą
uroczystość. Ofiary za palemki tradycyjnie przeznaczone są na cele misyjne. 

2. Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym dziś o godz.17.15. Serdecznie zapraszamy.
3. Okazja  do spowiedzi przed  świętami  w poniedziałek,  wtorek  i  środę  w  czasie

porannej Mszy świętej  i po południu od  godz.  17.00-18.30. W Wielki Czwartek z
racji święta kapłańskiego spowiedzi nie będzie. Natomiast w Wielki Piątek spowiedź
przez cały dzień od godz. 7.30 -11.00, od godz. 15.00 - 18.30 i od  godz.21.00-
23.00,  w  Wielką  Sobotę  od  godz.  7.30-10.00.  W Święta  spowiedzi  nie  będzie.
Prosimy o nie odkładanie spowiedzi na ostatnią chwilę.

4. Ceremonie  Liturgiczne  w  Wielki  Czwartek,  Wielki  Piątek   o  godz.  19.00 a  w
Wielką Sobotę o godz. 20.00. Na liturgię w Wielką Sobotę przynosimy ze sobą
świece  lub  paschaliki.  Prosimy  o  zabranie  osłonek  na  świece,  by  nie  kapać
woskiem po posadzce. 

5. W Wielki Czwartek Adoracja w Ciemnicy po Mszy Wieczerzy Pańskiej do północy,
w Wielki Piątek od godz.7.30 do północy, a w Wielką Sobotę od godz. 7.30 do godz.
19.30.  Szczegółowy  Program  Adoracja  wywieszony  jest  w  gablocie  i  na
stronie  internetowej  parafii,  a  także  znajduje  się  w  najnowszym  numerze
Miłosierdzia.

6. W Wielki Czwartek i Wielki Piątek o godz. 23.00 śpiewamy Gorzkie Żale.
7. W  Wielki  Piątek  zapraszamy  o  godz.  15.00  na  Nowennę  przed  Uroczystością

Bożego Miłosierdzia, Koronkę  i Drogę Krzyżową.
8. Nowenna w Wielką Sobotę, w I i II Dzień Świąt Wielkanocnych oraz przez oktawę

wielkanocną codziennie o godz. 15.00.
9. Przypominamy, że w Wielki Piątek obowiązuje post ścisły, tzn. jeden posiłek do syta

i dwa posiłki lekkie. Post ilościowy obowiązuje wszystkich od 18-60 roku życia, a
wstrzemięźliwość od pokarmów mięsnych od 14 Roku życia. 



10. W Wielki Czwartek, Piątek i Sobotę biuro parafialne będzie nieczynne.
11. Poświęcenie  pokarmów w  Wielką  Sobotę  od  godz.  10.00  –  16.00  co  pół

godziny. 
12. W Niedzielę Rezurekcja o godz. 6.00   z procesją wokół kościoła. W tym dniu nie

będzie Mszy św. o godz. 8.00. Pozostałe Msze św. tak jak w niedziele. W II Dzień
Świąt Wielkanocnych Msze św. według niedzielnego porządku. 

13. W tym tygodniu są jeszcze wolne intencje Mszy św. Zgłaszać można w zakrystii.
14. Spotkanie dla osób czytających i mających jakieś funkcje w Triduum Paschalnym

odbędzie się w Wielką Środę o godz. 18.45 w kościele.
15. Ofiary składane przy adoracji  krzyża przeznaczone są na utrzymanie Bazyliki

Grobu Bożego w Jerozolimie oraz innych miejsc świętych w Ziemi Świętej.
16. Uroczystości  odpustowe  w  naszej  parafii  odbędą  się  w  Niedzielę  Bożego

Miłosierdzia tj. 27.04.br. Uroczysta Suma odpustowa  zostanie odprawiona o godz.
13.00.  O godz. 15.00 Nabożeństwo do Miłosierdzia Bożego. Po Mszy św. ok. godz.
14.30 zapraszamy Parafian na  „minifestyn” odpustowy, przy muzyce i zabawie. Już
dziś  zwracamy się  o  pomoc  w  jego  organizacji  i  upieczenie  ciast  na  to  nasze
parafialne święto.   Spotkanie  dla  osób  pragnących  włączyć  się  w  organizację
odbędzie się we wtorek 22.04.br po Mszy św. wieczornej w salce w kościele.

17. Spotkanie  dla  wszystkich,  którzy  chcieliby  pomóc  przy  organizacji  odpustu  i
festynu w następną środę tj. 23.04. o godz. 19.00  w salce na plebanii. 

18. Przy wyjściu z kościoła możemy nabyć paschaliki – symbol Zmartwychwstałego
Chrystusa, które przynieśmy ze sobą w Wielką Sobotę  na liturgię o godz. 20.00,
potem  postawimy  je  na  stole  w  czasie  śniadania  wielkanocnego  a  następnie
możemy zanieść je i postawić na grobie naszych najbliższych.

19. Dziękujemy,  także  za  wszelkie  dary  przyniesione  na  święta  dla  najbardziej
potrzebujących,  które  Parafialny  Zespół  Caritas  przekaże  tym  osobom.  W dniu
dzisiejszym przed kościołem zbiórka do puszek na ten cel. Bóg zapłać!

20. Zapraszamy do  czytania  prasy katolickiej  - Gościa  Niedzielnego  i  Niedzieli
oraz naszej  parafialnej gazetki  Miłosierdzie. Prasę można nabyć przy wyjściu z
kościoła.

Wam  Drodzy  Parafianie  i  Mili  Goście  życzymy  owocnego  przeżycia  tego
najważniejszego w ciągu całego roku –Wielkiego Tygodnia. Szczęść Boże!
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